

贯彻“项目建设突破年”动员大会精神 铆劲抢抓“开门红”

凝心聚力求突破 护航发展谱新篇

区人民法院党组书记、院长 彭桂东

为全面贯彻落实区“项目建设突破年”活动要求,2023年区法院将积极开展“司法助企·护航发展”5个专项行动,以优质的司法服务保障项目建设高质量发展。

聚焦商事审判,开展“金融法盾”专项行动。坚持法治是最好的营商环境,充分发挥金融审判职能作用,妥善审理涉民间借贷、金融借款等案件,保护金融消费者和中小投资者合法权益,助力金融市场持续健康发展。加大“莱争善和”诉源治理品牌建设力度,加强与金融行业调解组织沟通联系,一体推进金融法律风险及时预警、前端防控,有效推进金

融纠纷多元化解。积极推进金融云审判,实施证据网上推送,推动金融诉讼数据化、无纸化、智能化。

聚焦破产审判,开展“破茧重生”专项行动。充分发挥破产审判职能作用,健全“府院联动”、“执转破”等工作配套机制,对具有挽救价值或暂时陷入困境的企业,积极推动进入重整程序,帮助渡过难关;对已无拯救价值的企业,加大简易破产程序适用力度,妥善化解不良债权,促进资源优化配置。针对破产企业发现的问题,召开企业座谈会,同时向政府提出司法建议,护航企业高质量发展。

聚焦环资审判,开展“绿色审判”专项行动。全面准确适用民法典绿色原则、绿色条款,加大涉碳排放权、排污权等纠纷审判力度,服务环境污染防治、生态系统保护和修复、碳达峰碳中和等重大部署,全力保障区域绿色低碳高质量发展。加强环资审判团队专业化建设,健全完善业务培训、交流研讨工作机制,深入推进审判机制改革,实行环资案件“三合一”审理。健全环境资源审判工作模式,加强环资刑事审判工作,推进环资公益诉讼制度建设。

聚焦知识产权,开展“法护创新”专项行动。针对全区推进发

展高新企业实际,深入开展专业培训、调研等工作,加大知识产权典型案例宣传力度,依法支持成长型创新企业向科技领军企业梯度发展。在区重点项目、重点企业公司设立助企“法官工作室”,精准对接重点企业,为其提供法律咨询。强化七个“法官工作站”工作,加大“送法进企业”活动开展力度,编印赠送“服务企业法律手册”,及时为街道园区企业开展法律服务。

聚焦执行工作,开展“执行亮剑”专项行动。加大执行工作力度,集中开展涉民营企业、中小微企业等专项执行活动。深入贯彻善意文明执行理念,依法灵活采

用“活封活扣”执行方法,最大限度降低对市场主体生产经营可能造成的不利影响。审慎适用失信被执行人信用惩戒制度,完善失信被执行人名单管理规定,开展企业信用修复活动,对符合解除限消措施、评比失信信息情形的,在规定期限内及时修复。

百舸争流千帆竞,勇立潮头敢为先。下一步,区法院将紧盯“走在前、开新局”的目标任务,坚持改革创新,忠诚履职尽责,勇于担当作为,充分发挥司法服务和保障功能,助力全区“项目建设突破年”各项工作目标顺利完成。

YMG全媒体记者 衣文萍 整理

为全区高质量发展提供坚强司法保障

区人民检察院党组书记、检察长 周玉琨

障。

以更强烈担当保障重大项目建设。坚持以护航项目建设为要务,充分发挥法律监督职能优势,完善融入中心服务大局工作举措,继续深化和实施检察官联系服务重大项目、服务企业专员、要素跟着项目走等制度机制,定期进驻重点企业提供“以案释法”靶向服务,严惩阻挠破坏项目建设犯罪,坚决守住不发生重大工程“堵门、堵路、非法阻工”三条底线,稳扎稳打服务好、保障好重点项目建设。

以更有力机制优化法治营商

环境。坚持以护航项目建设为载体,依法打击危害项目建设和经济运行的违法犯罪,助力“放管服”改革优化营商环境,坚决防范化解重大项目和经济金融风险。积极参与全区安全生产整治,探索建立重大安全生产案件线索移送、邀员参与事故调查等机制,依法办理安全生产领域案件。坚持执法司法腐败零容忍,依法办理司法工作人员相关职务犯罪,深化监检衔接,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,不断净化政务环境。

以更迅速行动回应市场司法

需求。坚持以护航项目建设为主线,严惩侵犯企业合法权益犯罪,督促清理涉企“挂案”,为企业松绑解绊。成立知识产权检察办公室,深入推进知识产权检察职能集中统一履行,实现“捕、诉、监、防、治”一体化保护。持续推进涉案企业合规改革,不断放大合规“司法康复”功效,促进企业合规守法经营,减少和预防企业犯罪,为高质量发展添动力、增活力。

以更优实举措推进平安莱山建设。坚持以护航项目建设为目标,严惩危害国家安全和社会稳定的刑事犯罪,持续推进扫黑除恶

常态化,全面贯彻“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,认真落实认罪认罚从宽制度,努力实现服判息诉、修复关系的效果。用好检察建议这剂社会治理良方,推进诉源治理,切实当好社会治理法治参谋角色。做实群众信访“件件有回复”,继续保持涉检赴省进京零上访。完善、创优,强化法律监督手段和方式,统筹推进“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展,让人民群众在每一起司法案件中都感受到公平正义。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

锚定方向 奋楫争先 为现代化新莱山建设贡献公安力量

区公安分局党委副书记、政委 李百宏

围绕全面推进平安莱山、法治莱山建设,不断提升群众获得感幸福感安全感,莱山公安将坚决贯彻区委、区政府“项目建设突破年”决策部署,以加强党的政治建设为统领,以防范化解重大风险为基点,以深化改革创新为动力,以锻造公安铁军为保证,健全完善捍卫政治安全体系、维护社会稳定体系、公共安全治理体系三大职能体系,大力加强法治公安建设、智慧公安建设、基层基础建设、过硬队伍建设四个基本建设,奋力推进公安工作现代化高质量发展,以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展。

聚力政治建设,全面提升捍卫政治安全水平。夯实“高举旗帜、听党指挥、忠诚使命”的思想

根基。深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。充分依托“情指行”一体化,统筹抓好“五大阵地”安全保卫,坚决捍卫政权安全、制度安全。

聚力平安建设,全面提升社会稳定治理水平。始终紧扣中心大局,扛牢主责主业,靠前作为为防控风险,全力深化平安建设。聚焦年内社会大局总体平稳,强化涉稳风险隐患预警排查,加强矛盾纠纷源头疏导化解,落实不放心治安因素稳控,推动警务工作从事后反应、被动应对向关口前移、源头治理转变。持续推进规范执法,及时跟进保障重点产业、基础设施、城市更新、美丽乡村、

品质社区等重点项目建设,为加快建设务实开放品质活力生态和諧美丽富裕的现代化新莱山贡献更多公安力量。

聚力能力建设,全面提升公共安全塑造水平。坚持以人民为中心的发展思想,坚决维护人民群众合法权益。做实做细打防管控主业,强力推进打击涉枪涉暴、第三轮禁毒人民战争、“春雷”“昆仑”“守护海岸”等专项行动。常态化推进扫黑除恶斗争,坚持命案必破,重点打击防范八类案件以及盗抢骗、黄赌毒、食药环领域违法犯罪,严打针对妇女儿童、留守老人等的违法犯罪,力争命案现案、八类案件破案率100%、“民生小案”破案率60%以上。严抓公共安全监管,全力守住安全底线。优化全面清查与精准清查

相结合的治安清查行动,全面压缩治安隐患滋生空间。

聚力基础建设,全面提升改革攻坚创新水平。深化警务改革,围绕警务机制、基础建设、规范执法、“放管服”四大重点,坚持创新驱动、改革赋能、流程再造,加速推进公安工作现代化进程。坚持和发展新时代“枫桥经验”,

深化基层社会治理,排忧解难以顺民意。主动回应人民群众对高品质公共服务的新要求,完善警务工作体系和服务机制,推出更多接地气、惠民生的政策和措施,真正践行“民之所有,我必念之;民之所盼,我必行之”,让人民群众获得幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

YMG全媒体记者 衣文萍 整理

